



核心报道

首场梅雨

# 梅雨变身“暴力妹” 看海都弱爆了,看瀑布吧

## 这一波降雨要下到周三,周四暂停,周五还得下



燕山路,车辆和行人涉水而行

昨天是入梅第一天,全省沿江苏南地区迎来强降雨,包括南京在内多地出现暴雨,南京气象台发布暴雨和雷电黄色预警信号,梅雨堪称“暴力妹”。这一波降雨,预计持续到周三,今天雨比昨天稍小些,沿江苏南中到大雨,明天淮河以南、后天沿江苏南最大都可达暴雨。

现代快报记者  
刘伟伟 贾磊 孙兰兰  
赵丹丹 鹿伟 赵守诚  
毛丽萍 朱蓓(文  
辛一/摄(除署名图片外)

### 入梅日来了“暴力妹”

今年的梅雨一登场,就来了个下马威。昨天早上5点左右,雷电风雨交加,惊醒了很多人的周末梦。昨天的雨,几乎不给我们喘息的机会。主雨带自西向东,自北向南移动,上午雨洗六合、浦口和城区,下午开始转到南部地区,并逐渐覆盖淮河以南大部分地区。

“@南京气象”记录了三波集中降雨的时段。第一波是凌晨时段,集中在江宁附近,部分地区暴雨;上午时段,江北和市区雨量明显,多地出现暴雨;午后雨区明显减弱南压,江宁、溧水迎来一波明显降雨。

从昨天凌晨到下午5点的累计雨量看,全市最大雨量为99.2毫米,接近大暴雨级别,出现在江宁秣陵,最小雨量为5.4毫米,出现在高淳阳江。城区雨量多在60毫米左右。

这次算是入夏以来最大的一场降雨,昨天,南京市气象台同时启动了暴雨黄色预警和雷电黄色预警。省

### 出行 禄口机场航班大面积延误

受暴雨影响,昨天,南京禄口机场航班大面积延误,期间更因雷雨中断飞行数次。

机场方面介绍,与大雾天气不一样,暴雨天气虽然对航班造成影响,但并不是严禁飞行,可以找空档起飞。“今天一直在飞,只有雷暴的时候短暂停飞了几次。”相关负责

### 知识 一毫米的雨量,究竟有多少?

在天气预报中,我们经常听到降雨量多少毫米。那么,1毫米的降雨到底有多少呢?“@气象知识”昨天做了科普:1毫米的降雨量,表示在没有蒸发、流失、渗透的平面上,积累了1毫米深的水。就1平方米的

### 闲话 旧时流行梅雨煮新茶

民间谚语说“梅水煮茶茶味美”。旧时,每当梅雨时节,具有“六朝烟水气”的南京,家家会搬出大红瓷甕于庭院中收集天上落下的雨水,以便烹用新茶。这种习俗,相传一直延续到民国年间,曾有诗人

气象台也发布了暴雨黄色预警。

### 这周恐怕难见阳光

梅雨一旦开了头,就不会轻易停下来,想再见阳光君,这周的可能性不大了。省气象台说,今天沿江苏南中到大雨,明天淮河以南可达暴雨,后天沿江苏南大到暴雨……

今天白天,南京的雨量会小些,夜里会变大,强降雨持续到明天。从一周看,雨停大概要到周三夜里或周四白天,到时会转为阴天,周五夜里开始,雨水再次降临。

### 南京未来三天都有雨

今天 白天阴有阵雨,局部大雨,夜里阴有阵雨或雷雨,雨量中到大雨,偏东风3~4级,22~28℃

明天 阴有阵雨或雷雨,雨量中到大,局部暴雨,21~27℃

后天 白天阴有阵雨或雷雨,夜里南部地区阴有阵雨或雷雨,其他地区阴到多云,22~26℃

负责人表示。

虽然没有停飞,但航班几乎全部延误,原来7点多的就延误到8点半左右才起飞。下午,因为飞机周转不过来,航班更是出现大面积的延误,部分航班延误时间达4小时。

暴雨期间,禄口机场更有航班备降到合肥及杭州萧山机场。

地板砖来说,1毫米降雨量相当于在上面倒了1千克的水,也就是两瓶500毫升纯净水。

昨天,南京城区雨量大多在60毫米以上,相当于在1平方米的地板砖上,倒了120瓶500毫升的水。

道“阴晴不定是黄梅,暑气熏天蒸绿苔。瓷甕竟装天雨水,烹茶时候客初来”,是为梅雨时节南京人茶俗的真实写照。不过,现在的雨,因为带了洗刷空气的“使命”,而且酸雨频发,早就不能用来泡茶喝了。

三·情

昨天下午3点,在新浪微博上搜索关键字“淹水”,跟南京有关的结果有数千条。“来南京看海!”从昨天早上6点开始,就不断有人抱怨或调侃着这个城市的排水系统。



水西门大街,环卫工人放置隔离栏,以提醒过往的车辆和行人

## 网友纷纷晒“看海”点 淹水多在工地旁

### 6:45 机场高速 积水冲垮路上的塑料围挡

“连高速都淹了。”昨天一大早,一位网友发出这样的感叹。这位网友说的是机场高速。在网友贴出的照片中,汽车都紧贴着稍高些的道路左边行驶,但积水还是淹没了车胎下半部分。高速路右侧,是最近才拓宽的路面,还没完工,用围挡隔

### 11:30 水西门大街和燕山路路口 有人忙着捞车牌赚钱

瓢泼大雨稍微小些,一位穿短裤和拖鞋的货车司机,就冲进了积水里。十分钟时间,他摸出了好几块车牌。他对同伴得意地说,这几块车牌,足够弥补大雨中惨淡的生意了。当然,也有人做好事。网友“@365周俊”就在微博上说,自己捡到一块“苏A4ZC33”的车

### 网友晒积水,淹水点多出现在工地旁

在微博上,许多网友晒出自己家门口的积水。五百村路,“@圈里的头”：“淹水了,这雨下得没数了!”中山北路鼓楼附近,“@股小花儿”：“准备出门逛逛,中山北路又淹了。”大桥南路,“@牛牛妈85”：“大桥南路淹了,公交站台沦陷。”藤子村,“@梅灵恒”：“汽车轮胎都淹了一半了。”幕府东路,“@Mickey快乐成长”：“高力家具港门口已经有四辆车被淹了!”花红园小区,“@shoo-goo”：“小区里又淹了!”南京医科大学,“@默念幸福CJ”：“上个课,我的小电驴被

淹着,积水把围挡也冲垮了,黄色的塑料围挡在水中漂来漂去。高速公路拓宽工程的工人用抽水机抽水,还用铁锹铲水。下午,现代快报记者再次来到机场高速,道路上的积水已基本清除干净,塑料围挡也被重新立起。

牌,放在路口的“燕山路汛期临时抢排点”,失主可去领取。在积水点附近,记者看到了“燕山路淹水片区改造工程”和“燕山路汛期临时抢排点”几块招牌,大量穿着黄色制服的市容工作人员在忙碌。工人们打开大量窨井盖,还调来数台抽水机,可积水直到下午还没有清除。

淹在南医大2号楼与3号楼之间的车棚里,水快到膝盖了……”南京财经大学:“@仙林大学城”：“经历了一场大雨之后,南财的全称顺利变成了‘南太平洋财经大学’!”顺着这些网络上的线索,现代快报记者几乎跑遍南京全城,发现真正淹水的地区,大多是在正在修建的工地旁边。雨停半小时后,还存有大量积水。不管是机场高速,还是江东中路附近,积水区附近都有围着围挡的工地。而不在工地附近的积水区,短时间积蓄下的大量雨水,会很快流入下水道排走,客观上,排水能力会有所提高。可一旦遇到暴雨,让出来的这点空间,也发挥不了多少作用。不过,正如其他工地一样,如



李志海撬开窨井盖放水,自己守在旁边,防止路人掉下去  
周先生供图

### 80岁老李窨井旁守了两个多小时

昨天上午11点左右,雨越下越大。家住南京燕华花园的80岁老人李志海沿马路巡查,发现在晓庄广场附近,栖霞大道自东向西方向的一处人行道积水有五六十厘米。他吃力地摸索到一个窨井,将铁盖掀开,路面的积水哗哗向井下流去。积水是变少了,但窨井张着大口,因担心有人掉下去,老人决定守在现场。他打着伞,一直这样站着,两个多小时后,路面积水几乎全流进窨井,他才重新盖上井盖。老人说,他是市政工程公司的老工人,退休20年了。

### 实时监控10个“老大难”积淹水点 多处积水基本排空,燕山路仍是重灾区

昨天,南京城区出现了十多个积水点,今年南京市城区防汛指挥部首次用上高科技,汛前在主城10个点安装了积水实时监测系统,监控水情。南京这10个安装了积水实时监测系统的地点分别在:主城区新庄广场、友谊公铁立交桥、双桥门立交桥、燕山路万达广场、新楼范马路江南大酒店、中央路白宫大酒店、凤台南路亿隆装饰城、十字街、大桥南路家乐福广场和月牙湖紫金桥。一旦路段出现积水,就可以进行实时监控积水深度。昨天上午11点多,降雨突然变大,市城防指的监控屏显示,盐仓桥家乐福广场一带的积水深达29厘米,而燕山路已达40厘米。“每一分钟我们就刷新一次数据,看哪个点的水情严重,我们就及时派人去清理。”工作人员说。经机器强排和人工助排等处置,除燕山路外,其他积水点已在下午两点左右基本消除。下午两

### 雨污分流工地如有淹水 可直接拨打责任人电话投诉

每逢暴雨淹水,总有市民不解,南京这几年到处在做雨污分流工程,怎么搞过的地方,还是淹?对此,南京市环境综合整治指挥部人士解释,实施雨污分流工程,是为南京的污水排放重新构建一个系统,而雨水还是走老管子。因此,它的功能是环保,不是防汛。但实施雨污分流后,原先合流的一根管子变成了两根管子,雨水管架空了一部分出来,客观上,排水能力会有所提高。可一旦遇到暴雨,让出来的这点空间,也发挥不了多少作用。另外,南京市环境综合整治指挥部的投诉电话15951898201,也24小时开通。昨天这个电话共接到四个投诉,已及时转交各个区的住建部门。



三江学院 网友供图

南京火车站 网友供图

### 欢迎来三江学院看瀑布

网友“@落寞---回忆”发微博:看到一张照片,果断发一下,这也太壮观了吧,这是三江瀑布。另有网友反映,南京火车站候车大厅外的天花板,顶部开裂,破开的口子“飞流直下”,变成了一个小瀑布。昨天下午,雨势变小,现场的天花板仍然有雨水流下。裂口正下方,一个蓝色的塑料桶正在接水,旁边的玻璃顶棚也不时有水滴下。花岗岩地面上,积了一个个小水洼,乘客大多绕道走。附近的环卫工人说,这种裂口和漏水情况,都是老问题了,每到下雨天,外面下大雨,里面下小雨。南京火车站相关负责人表示,将尽快安排人员修理。



板鸭店门口,冒雨排队的顾客 网友供图

### 雨再大,都无法阻止吃货的脚步

网友“@vivianbaby2004”发微博:不管多大的暴雨都无法阻止吃货们的脚步。不过评事街这边老房子要拆了,老南京的房子要消失殆尽了。章鱼板鸭不知要搬到何处?

### 输液室进水,病人淡定挂水

昨天上午,位于南京孝陵卫的钟山医院急诊大厅,由于地势低洼,路面积水哗哗流进来,并向西蔓延,进入输液室。医院连忙组织人员清理积水。现代快报记者赶到医院时,只见一楼大厅地上还有不少水迹,输液室的地面基本吹干了,病人们在正常输液。工作人员说,一楼地面明显比外面的马路低,下暴雨时,路上的积水来不及排掉,就从大门流入大厅,大家动用一切能用的工具,用盆舀用水桶舀,用拖把拖地,总算清理好,“每到夏季下暴雨,一楼就要遭殃,几年前积水比今天还高呢。”

护士在清理积水 网友供图

### 3人结伴捕鱼 两人滑入河中身亡

暴雨后,浦口区江浦街道彩虹桥下河水暴涨,3名男子在这里捞鱼时,由于河岸湿滑,两人没站稳,落入激流中……事发地位于彩虹桥一侧约100米处,此处河道宽约50米,两边是绿化广场,岸边用水泥砌的护坡,比较陡。3名男子都在三四十岁,老家在外地,长年在南京走街串巷,给人修理煤气灶。昨天下午,他们看到河里水位暴涨,不少鱼儿冒出水面,就商量一起来捕鱼。到了中午,3人收获不少。吃完午饭,3人再次结伴来到彩虹桥下捕鱼。雨停了,但岸边还是十分湿滑,其中两人握着鱼网捕鱼时,没站稳,相继滑入河中。另一人发现后,连忙报警。现场旁边的标尺显示,此处水深达到8米。加上暴雨后,水流湍急,打捞工作十分艰难,直到傍晚6点多,众人才在下游几十米外,找到两名死者。

此外,延龄巷蔡家花园路口,一只鸟淋雨后羽毛湿透,停在电线上时,导致短路,电线爆燃,小鸟丢了性命,还造成附近路段停电。经过紧急抢修,到傍晚5点半,恢复供电。

### 提醒

#### 擦干手脚再用电器 外出小心信号灯杆

昨天南京供电部门接到市民报修电话较往日多了1倍。供电部门提醒大家,梅雨天气,各类电器绝缘性能会降低,一定要注意用电安全。雨天回到家中,一定要擦干手脚之后,才能接触电器;在外行走时,注意观察,不要接触路灯杆、信号灯杆及落地广告牌的金属部分,遇到有积水的地方应该绕行。

### 路上一个大坑 坑了老张的面包车

昨天中午,张师傅驾驶一辆金杯面包车走居民区,行驶到武定新村时,在一幢居民楼旁边,就听“轰隆”一声响,车子失去平衡,车身斜了。张师傅连忙跳下车,发现车身有个大坑,车子左后轮陷到坑中。交警联系来吊车,到下午两点左右,面包车被吊了出来。目前,路政部门正在调查事故原因。

### 提醒

#### 少开车,警惕无盖窨井

下雨天能见度会明显降低,大家尽量少开车,走路时也要注意安全,警惕无盖窨井。如果要开车,低速行驶,保持车距,尽量不要经过深水区。注意保持直线且低速行驶;保持车距,遇事轻点刹车;转弯时勿拖把拖地,总算清理好,“每到夏季下暴雨,一楼就要遭殃,几年前积水比今天还高呢。”